
Ata  da  156ª  (centésima  quinquagésima  sexta)  reunião  ordinária  do  Conselho  Deliberativo  do

Patrimônio Cultural de Curvelo, realizada no dia 19 (dezenove) de junho de 2023 (dois mil e vinte e

três), às 14 (quatorze) horas, em primeira convocação. A reunião foi online. Participaram da reunião

os conselheiros: Alair José de Oliveira Júnior, Secretário Municipal de Cultura, Desporto, Lazer e

Turismo  e  Presidente  do  Conselho  Deliberativo  do  Patrimônio  Cultural;  Sarah  Meirielle  Ferri

Naves,  museóloga,  membro suplente,  representante da Secretaria  de Cultura,  Desporto,  Lazer  e

Turismo e integrante da equipe técnica do Departamento de Cultura e Patrimônio do Município de

Curvelo;  Evandro Guimarães de Paula, empresário e membro efetivo representante da Academia

Curvelana de Letras; Paulo Gastão de Paula Júnior, engenheiro e membro suplente, representante da

classe de Engenheiros e Arquitetos do Município de Curvelo; Gustavo Henrique Barbosa professor

universitário e membro efetivo representante das Faculdades Instaladas no Município; Leonardo

Carvalhar Maciel, comandante reformado, membro efetivo representante da Assessoria de Assuntos

Estratégicos; Geraldo César Frutuoso Guimarães, contabilista e membro efetivo representante das

Entidades Culturais  do Município; Dra.  Kelly Cristina de Oliveira Soares,  advogada e membro

efetivo representante da Procuradoria-Geral do Município. Comprovado quórum, Alair agradeceu a

presença de todos e solicitou à Sarah que fizesse a leitura da ata da 155ª (centésima quinquagésima

quinta) reunião, que foi aprovada por unanimidade. Continuando, expôs que a reunião foi agendada

para tratar dos seguintes assuntos: Instalação de lixeiras e bicicletários na Praça Central do Brasil;

Forró de Curvelo 2023; Processo 9543/2023, requerente CDL (Câmara de Dirigentes Lojistas de

Curvelo); Apresentação da minuta do acordo de revisão do tombamento do grupo escolar Maria

Amália; Justificativa do uso das tintas da marca Suvinil para pintar os imóveis tombados da Praça

Central do Brasil.  O presidente Alair iniciou sua fala informando que a Praça Central do Brasil

continha apenas 4 conjuntos de lixeiras,  pouca quantidade para o tamanho da Praça,  ocorrendo

assim a ideia pela Secretaria de Cultura, Desporto, Lazer e Turismo de trazer esses mobiliários com

tom artístico. O projeto foi concebido pela Secretaria e executado pela Cooperativa Dedo de Gente

e  teve  a  instalação de  38  lixeiras  e  4  bicicletários  que  não influenciam e  nem acabam com a

ambiência do patrimônio tombado, pelo contrário,  além de ser um mobiliário  urbano essencial,

ainda embeleza o espaço sendo um atrativo a mais. Alair convidou a todos para passarem pela Praça

e verem o trabalho realizado. Seguindo para a próxima pauta, Alair expôs sobre o Forró de Curvelo,

patrimônio registrado, está próximo de acontecer e terá pela primeira vez em sua grade de atrações

nacionais, 100% de artistas de forró, uma dinâmica complexa mas que, com muita felicidade, foi

possível realizar esse ano. Mais uma vez terá as ações de valorização cultural com 32 artistas locais

se apresentando, Encontro de Serestas, Encontro de Folia de Reis, Oficina de Forró, Quadrilhões

das Escolas, repetindo o que deu muito certo no ano passado que além de ser uma festa de lazer,

remonta as nossas principais tradições. O presidente Alair repassou a palavra para Sarah, membro



suplente, representante da Secretaria de Cultura, Desporto, Lazer e Turismo e integrante da equipe

técnica do Departamento de Cultura e Patrimônio do Município de Curvelo para expor a pauta do

Processo n° 9543/2023, requerente CDL. Sarah comunicou os conselheiros sobre a altimetria dos

edifícios que compõem Praça Central do Brasil, realizada com ajuda da Secretaria de Obras para

que se pudesse fazer a média altimétrica permitida no Conjunto Urbano. Alair completou a fala,

incluindo a informação dos próprios técnicos de que o edifício da CDL se encontra em um ponto

onde não impossibilita a visibilidade do conjunto arquitetônico da Praça e que a média altimétrica

tem um número menor do que a altura pretendida no projeto, mas é necessário entender que há um

edifício logo atrás bem maior,  que não passou por nenhuma deliberação do Conselho e está em

construção há muitos  anos, e  que já  influencia muito na visibilidade da Praça.  A votação para

deliberação sobre acréscimo de projeto no edifício da CDL foi aberta no chat e foi deferida com 6

votos a favor e 1 voto contrário do conselheiro Gustavo Henrique Barbosa. Alair passou a palavra

para Dra. Kelly, advogada e membro efetivo representante da Procuradoria-Geral do Município para

manifestação sobre a pauta referente apresentação da minuta do acordo de revisão do tombamento

do grupo escolar Maria Amália. Dra Kelly relembrou os conselheiros dos passos já realizados no

processo judicial,  como a última audiência  com a presença da Promotora  Dra.  Valéria  e  o  Dr.

Manuel, Juiz da Causa. Foi pedido que se formalizasse o acordo para apresentar no processo, mas

antes de apresentar a proposta para o Ministério Público homologar, ela gostaria de submeter a

minuta ao Conselho, como mais um passo no processo de transparência e acompanhamento. Dra.

Kelly pediu o adiamento dessa pauta pois estava aguardando retorno de uma confirmação que não

tinha acontecido até o momento da reunião e que seria mais interessante já trazer a minuta com a

validação das partes. O presidente Alair disse que aguarda o posicionamento para marcação de outra

reunião.  Na  sequência,  foi  passada  a  palavra  para  Sarah,  membro  suplente,  representante  da

Secretaria de Cultura, Desporto, Lazer e Turismo e integrante da equipe técnica do Departamento de

Cultura e Patrimônio do Município de Curvelo que expôs a todos a pauta referente a justificativa do

uso das tintas da marca Suviil para pintura dos bens tombados da Praça da Estação. Sarah informou

aos conselheiros que com o tombamento dos edifícios que compõem o Conjunto Urbano da Praça

Central do Brasil, arquitetos da prefeitura  realizaram estudos de cores para que, a medida que os

imóveis  fossem  restaurados  ou  revitalizados,  fossem  utilizados  cores  selecionadas  para  que  a

pintura agregasse valor à arquitetura e possibilitasse harmonia no contexto onde estavam inseridos.

Por serem os primeiros imóveis tombados no Município, e por ser considerada uma área nobre,

foram selecionadas, na época, as tintas da marca Suvinil, por sua qualidade, beleza e excelência

mercado  nacional  de  tintas,  além  dessa  marca  ter  uma  cobertura  mais  uniforme  e  cores  que

valorizam o patrimônio. A arquiteta e servidora municipal Danuza de Matos Figueiredo Mendes já

trabalhava na Prefeitura na época do tombamento dos imóveis e também participava do Conselho



Deliberativo do Patrimônio de Curvelo, levou as sugestões de pintura para reunião do Conselho no

dia 30 de março de 2004, sendo aprovado por unanimidade pelos conselheiros. Porém como esta

informação não está  explícita  na ata  da reunião,  está  sendo feito  agora  para  que fique claro  a

importância  de  se  manter  a  marca  Suvinil  como a  tinta  escolhida  para  valorizar  o  Patrimônio

Municipal. O presidente Alair, completou a fala, dizendo que é de extrema importância essa ação de

deixar registrado em ata do Conselho a escolha pela marca Suvinil,  devido à complexidade dos

processos de licitação que escolhem os itens mais baratos e por ser a Suvinil uma marca mais cara,

quem ganha a licitação nunca a ofertava. E que agora, a partir dessa formalização no Conselho, a

Prefeitura terá um rol de justificativas para conseguir comprar a tinta que manterá fidedigna toda a

cultura da Praça da Central do Brasil. Por fim, o presidente Alair deixou a palavra franca, como os

demais conselheiros declararam não ter mais nada a relatar, agradeceu a presença de todos, dando

por  encerrada  a  reunião,  da  qual  foi  lavrada  a  presente  ata  que  vai  assinada  por  mim,  Sarah

Meirielle Ferri Naves, membro suplente e da equipe técnica, representante da Secretaria de Cultura,

Desporto,  Lazer  e  Turismo,  pelo  Presidente  que dirigiu  os  trabalhos  e  pelos  demais  presentes.

Curvelo, 20 (vinte) de junho de 2023 (dois mil e vinte e três).

Presidente: Alair José de Oliveira Júnior

Membro suplente e da equipe técnica: Sarah Meirielle Ferri Naves

Membro efetivo: Evandro Guimarães de Paula

Membro efetivo: Geraldo César Frutuoso Guimarães

Membro efetivo: Gustavo Henrique Barbosa

Membro efetivo: Leonardo Carvalhar Maciel

Membro efetivo: Kelly Cristina de Oliveira Soares



Membro suplente: Paulo Gastão de Paula Júnior
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